

Două zile printre românii din Gyula, Ungaria

A fost o deplasare cu scopul de a dona carte românească (aproape 5.000 de volume), oferită de Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” și Consiliul Județean Hunedoara pentru Liceul „Nicolae Bălcescu” din Giula (Gyula, Ungaria), școală cu predare în limba română

Marcel Bot

Românii din orașul Gyula nu au nimic din încrâncenarea minorității maghiare din secuimea românească.

La școala în care învață etnici români, în pauze, limbile sunt amestecate, deși – surprinzător pentru noi – la bufetul din incinta liceului servirea se face exclusiv în limba maghiară, eventual cu mici lămuriri în engleză. Ni s-a spus că aproape toți locuitorii orașului înțeleg limba română, Primăria are plăcuțe bilingve, dar la târguieli am avut nevoie de interpret. Totuși, contra unui bacșiș de 20 de forinți am obținut din partea vânzătoarei un „Mulțumesc frumos”, impecabil, în cea mai curată rostire românească. De altfel, grupul nostru a fost primit cu sinceră simpatie de localnicii maghiari (poate și pentru faptul că echipa de handbal feminin a Ungariei tocmai bătuse „biztos” naționala României).

Momente de emoție și simțire românească

Camioneta cu cele aproape 5.000 de volume de carte românească a fost însoțită la Gyula de Daniel Andronache, vicepreședinte al Consiliului Județean Hunedoara, consilierii județeni Lenuța Armean și Petru Hodor, directorul Bibliotecii Județene – Sebastian Bara,



câțiva jurnaliști și un mini-ansamblu compus din doi instrumentiști și solistele Elea Evsei și Lavinia Zselnyan – o tânără și foarte talentată interpretă de muzică populară. Cărțile au fost predate bibliotecii Liceului „Nicolae Bălcescu” din Giula (Gyula, Ungaria), prilej cu care a fost organizată o

serbare emoționantă în sala de festivități a școlii, cu colinde, jocuri și cântece românești. Delegația hunedoreană a fost primită și de conducerea Primăriei Gyula, ca prim contact pentru o colaborare viitoare.

Pentru românii din Ungaria în anul Centenarului

„Este o mare bucurie pentru mine să mă aflu aici, în mijlocul românilor din orașul Gyula și să vă transmit toate gândurile bune din partea Bibliotecii Județene „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva. Anul 2018, anul în care serbăm centenarul formării României Mari, este pentru noi toți un prilej de mare bucurie, de emoție și de recunoștință față de cei care au clădit România Mare. Este un prilej minunat de a ne afla mai aproape, cu vorba și cu fapta, de românii care trăiesc dincolo de hotarele României. De aceea ne aflăm aici, pentru ca, dincolo de cuvintele calde pe care vi le adresăm, să vă oferim darurile noastre, ale Bibliotecii Județene „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva, să dăruim Liceului „Nicolae Bălcescu” din Gyula cărți în limba română, cărți de istorie și de literatură, cărți din diverse domenii, pentru ca

EXTRA

Limba „frumoasă ca o duminică”

„Cuvântul scris își are sfințenia proprie și cred că, dacă copiii primesc o literatură bogată, variată, atunci vor citi și li se va îmbogăți vocabularul acestei limbi care – cu cuvintele lui Nichita Stănescu – e frumoasă ca o duminică. Totodată va întări și apartenența la neamul din care ne tragem. Cu cât cunoaștem mai multe valori ale culturii românești, cu atât mai mult se întărește această legătură, acest sentiment de identitate”, a declarat Maria Gurzău – Czegledi, director Liceu „Nicolae Bălcescu” din Gyula.



vorba românească să vă fie mai apropiată, pentru ca tinerii, copiii dumneavoastră, să poată citi marile opere ale clasicii români, să cunoască mai bine cultura și civilizația româ-

nească, să se familiarizeze cu limba noastră românească, „dulce ca un fagure de miere”, a declarat Sebastian Bara, managerul Bibliotecii Județene, cu prilejul donării cărților.

EXTRA

Puterea unei națiuni

„Am dus cărți pentru că – în opinia mea, cultura este cel mai important segment al dezvoltării unei națiuni. Cultura și învățământul reprezintă stabilitatea și puterea unei națiuni. La Gyula există o comunitate românească excepțională, care ne-a făcut din nou să fim mândri că suntem români, ne-am simțit ca acasă aici și sperăm ca acesta să fie doar începutul unei colaborări foarte lungi, în care noi să venim aici cu tot ce avem mai bun în județul Hunedoara și să-i primim la noi ca pe niște frați”, spune Daniel Andronache, vicepreședinte al Consiliului Județean Hunedoara.

